

GYEŰLÉSI ÉRTÉKES

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
 Egy hónapra 12.50 K Félévre . . . 75.— K
 Negyedévre 37.50 K Egész évre. 150.— K

EGYES SZÁM ÁRA 50 FILLÉR.
 Kapható az összes dohánytözsdékben,
 utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Ferenc József-ut 26., I. em. (passage)
 a városi bérházban.

A bolgárok aláírták a békét.

Párisból jelentik: A bolgár béke-delegátusok, Stambulowski miniszterelnök vezetése alatt, tegnap aláírták a bekeszerződést (Dácia.)

Hirdetmény

az utazási igazolványokról.

Köztudomásra hozzuk, hogy azok a személyek, akik a Tiszától nyugatra eső területekről jöttek és az utazási igazolványaik vissza is szőltek, 1919 november 25-ig lebejegyezhetik. E naptól kezdve a fent felszólított utazási igazolványok gyűjtembe nem vétetnek.

Mától kezdve újabb rendeletig Budapestre, vagy a Tiszától nyugatra eső területekre szóló nyilatkozati kérvény és semmiféle utazási és áruszállítási igazolvány nem adatik ki.

Katonai zóna főparancsnoksága.

Kivonat

21. és 25. számú rendeletről (helyesbítve).

1. Vétkenek tekintetnek mindazon személyek, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármiképpen közölni, elszórni, megbeszélési fogják az akár hazai, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet gátolják; továbbá, amelyek a helyzetre és a körülményekre vonatkozóan, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármely más katonai rendelkezésre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bíróság által első és utolsó fokban fogják tárgyalni és egy évig terjedő börtönbüntetésre, vagy 2000 lei pénzbüntetésre elítélni; mikor a fenti vétkek kíméletes és árvasági szándékkal történtek, a háború eseteiben a büntetés törvényekben előírt büntetésnek felel meg.

Figyelmeztetés.

Tudomására hozatik az utazó személyeknek, akik akár a Tiszától nyugatra, akár a demarkációs vonaltól keletre akarnak utazni, hogy ezen figyelmeztetés megjelölésétől kezdve a kérvényhez hozzá kell csatolni egy nyilatkozatot, amelyben fel legyen tüntetve az illető katonai állapota, hogy az illető aktív, vagy tartalékos tiszt, vagy egyáltalán nem tartozott rangsorba.

Mindazok a kérvények, amelyekből ez a nyilatkozat hiányzik, gyűjtembe nem vétetnek és meg nem ismertetnek. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy azok akik hamis adatokat adnak be, a törvények szerint büntetettnek.

A megszállott területek főparancsnoksága.

Helferich megtagadta a vallomást dr. Cohn kérdéseire.

A háborúért való felelősség kérdésében vizsgálatot tartó bizottság ülésén Berlinben nagy botrány történt. Helferich volt államtitkár ugyanis

dr. Cohn kérdéseire megtagadta a vallomást azzal az indoklással, hogy dr. Cohn szovjetpénzzel forradalmosítani akarta Németországot.

Gratz Gusztáv Magyarország és Ausztria viszonyáról.

Hogy ítéli meg az osztrák kormány a bolsevik vezérek kiadatási ügyét? — Gazdasági szövetségre gondolnak Ausztria és Magyarország között.

Gratz Gusztáv, Magyarország most kinevezett bécsi követe, a Neue Freie Presse munkatársa előtt igen érdekes nyilatkozatot tett:

— Mindenekelőtt szükséges annak elkerülése — mondotta Gratz Gusztáv —, hogy az ellenséges hangulat, mely Magyarország és Ausztria népeinek egyes rétegei között fennállnak, ne gyakoroljanak visszahatást a két ország egymásközötti barátságos viszonyára. Azok a különböző okokból történt átalakítások, melyeken a két szomszédos ország az elmúlt évben keresztül ment, hozták magukkal, hogy a jelenleg Magyarországon keletkező alakulás Ausztriában és az Ausztriában történő események Magyarországon bizonyos körökben a bizalmatlanság egy fajtáját idézik elő.

Magyarországban a vélemények arra hajlanak, hogy mindazt ami most Ausztriában történik, a Magyarországban szerencsésen legyőzött bolsevizmus tanulságainak nézőpontjából figyeljük, Ausztriában megint rosszakaratu híreket terjesztenek arról, hogy Magyarországon egy olyan uralom van, mely a munkásság ellen irányul.

— Magyarország jelenleg a politikai konszolidáció ujtán van.

A helyreállítás munkája sokkal simábban megy előre, amint én közvetlen a bolsevizmus letörése után gondoltam. A magyarságha lassanként visszatér az önbizalom és az ország veszendőbe ment életerejét kezdi visszanyerni és teljes reménységgel néz a jövő elé.

— Ausztria és Magyarország az adott pillanatban a politikai átalakulás teljesen különböző stádiumában van,

ami egymáshoz való barátságos viszonyt nem könnyíti meg, de semmiesetre sem teszi lehetetlenné. A vélemények különbözősége mindjárt a bolsevik vezérek kiadatása körül ütközik ki. A németausztriai kormány ebben a kérdésben arra az álláspontra helyezkedett, hogy a kiadatás megtagadása, vagy engedélyezése egyedül és kizárólag minden egyes eset külön-külön való megvizsgálása a bizonyítékok megitélése alapján történhetik. A magam részéről elismerem, hogy ez az álláspont helyénvaló és mi sem kívánhatunk mást, mint hogy ez a kérdés minden olyan politikai befolyásól menten döntessék el, melyeket a bolsevik vezérek ellen, vagy mellett igyekezzenek érvényesíteni.

Magyarországot sem a pusztá bosszúállás gondolata vezérli a bolsevik vezérek ellen indított eljárásnál, hanem az a szükségesség és törvényszerűség, hogy a megsértett igazságérzetnek és törvényes rendnek elégtétel adassék.

— Az a szoros együttműködés, mely Magyarország és Ausztria között szükséges, nem történhetik természetesen abban a formában, melyet egy évvel ezelőtt szétzakitottunk. Senki sem gondol Magyarországon arra, hogy a megsebzett függetlenségünket feladjuk, de arra sem, hogy Ausztria függetlenségét államjogi szerződésekkel korlátozzuk. Az összekapcsolódásra új formákat kell találnunk, melyeket gazdasági téren kell keresnünk. Magyarországnak a jövőben nagy terményfőlsége lesz, mely kivitelre vár, viszont Ausztria főleg Magyarországra lesz utalva a szükséges élelmiszerek megszerzésé-

nél. Meg vagyok győződve, hogy már az első lépések, melyek a gazdasági összeköttetés megalkotására fognak irányulni, eredményre vezetnek s nagyban hozzájárulnak a két szomszédos ország gazdasági felépüléséhez, ami viszont elsősorban

a koronaérték állandó javulását fogja meghozni.

A nyugatmagyarországi kérdés az ehez kedvező hangulatot egy kissé rontotta, de azt hiszem, hogy ezt a kérdést kölcsönös jóakarattal mindkét ország megelegedéseire meg lehet oldani.

A lengyel sereg offenzívája a volhiniai fronton.

Varsóból jelentik: A szövetségesek parancsára a lengyel hadsereg az egész volhiniai fronton újból megkezdte az offenzívát a bolsevikiek ellen, akik óriási ember- és hadianyag veszteséggel visszavonultak, kiürítve fontos stratégiai pontokat. (Dácia.)

Figyelmeztetés.

Azok az egyének, akik a Tiszán túlról jönnek Debreczenbe, vagy átutaznak Debreczenen és 24 óránál tovább időznek itt, kötelesek azonnal jelentkezni a katonai rendőrségen, bejelentvén ideérkezésük idejét. Mindazok, akik e rendelkezés ellen vétenek, az utazásra vonatkozó rendelet értelmében meg lesznek büntetve.

A katonai zóna főparancsnoksága.

Figyelmeztetés.

Az utazó közönség tudomására hoztuk s mihez tartás végett figyelmeztetjük, hogy az utazási igazolvány elnyeréséért való kérvények a vármegyeház épületében egy direkt ezen célra létesített irodába adandók be. Szigorúan tilos, hogy ezentúl a Széchenyi-utcai zóna parancsnokságot ilyen dolgokkal zaklassák.

Minden olyan kérvények, amelyek indirekt módon a zóna-parancsnokságnál lesznek beadva és az utazási iroda iktató-könyvében beiktatva nem lesznek, gyűjtembe nem vehetők.

Felhívjuk a közönség figyelmét, hogy mindenki személyesen adja be kérvényét és az igazolványt csak személyesen veheti ki, mikor aláírja, hogy átvette.

Katonai zóna főparancsnoksága

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata.

Szerda: Nap, Ferenc József-ut 3. Aranyegyszarvu, Kossuth-utca 8. sz. — Istváni Gondviselés, Homokkert-utca 109. Bocskay, Czegléd-u. 22. sz. Arany-Sas Hatvan-utca 60. szám.

Egyesüljenek-e a keresztyén egyházak?

A két evangélikus egyház uniója.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A debreceni ref. nagytemplomban páratlanul nagyjelentőségű prédikáció hangzott el november 9-én. Dr. Dicsőfi József, a debreceni egyház kiváló lelkészelnöke tartotta ezt, amelyben a keresztyén egyházak egyesülésének, egységes keresztyén egyházzá alakulásának lehetőségéről és szükségességéről szólt.

Ez a nagyszerű gondolat élénk visszhangra talált. Dr. Kun Béla egyetemi tanár a Debreceni Protestáns Lap legújabb számában Egyesüljünk! címmel reflexiókat fűz a dr. Dicsőfi József beszédéhez s ennek során a következő megállapításhoz jut.

„Azok pedig, akik közt minden különbség már most, minden nehézség nélkül megszüntethető, szüntessük meg a különbségeket. Hozzuk létre a két evangélikus egyház unióját. Ennek igazán nincs semmi akadálya. Amint a németeknél lehető volt, úgy nálunk is lehető.

Öket a nemzeti nagyság eszménye vitte erre az elhatározásra, minket sokkal nagyobb ok: a nemzeti létel indíthat ugyanerre. Azok a külső akadályok, amelyek ennek az uniónak eddig útját állják, ma már ugyanis alig jöhetnek számba. A keresztyén egysége s a nemzeti érzés közössége egyaránt parancsolja, hogy a két evangélikus egyház Magyarországon is teljesen eggyé legyen. Ágostai hitvallású testvéreinknek, akikkel a közös alapelveken kívül itt Magyarországon a szervezetnek is nagy hasonlósága s a történelemnek is azonossága egybekapcsol, mi reformátusok kell, hogy megtegyük erre az ajánlatot. Erre kötelez bennünket, hogy számban, anyagi tekintetben, sőt nemzeti vonatkozásokban is, mi vagyunk az erősebbek.

Az angolok megvásárolják a magyar vállalatokat.

Angol pénzügyi megbízottak tárgyalásokat folytatnak egy idő óta Budapesten bizonyos vállalati részvények többségének megszerzése érdekében. Ezek a tárgyalások elsősorban hajózási, közlekedési, bányászati és fémipari vállalatokra vonatkoznak. — A tárgyalások során gyakran felemlítették az angol megbízottak, hogy a fizetési módokat az angol kincstárral egyetértőleg fogják majd megállapítani, mert tudomásuk szerint más, nagyobb szabású pénzügyi tranzakció van előkészületben, amelyet nyilván össze fognak kapcsolni az ilyen magán-természetű tranzakciókkal.

Bonar Law bejelentése, hogy Anglia 5 milliárdot ad Magyarországnak, ugy látszik, erre a tranzakcióra vonatkozik, amely azonban természetesen csak a békekötés után jöhet létre és csak abban az esetben, ha Magyarország az entente intenciói szerint fogja berendezni politikai és gazdasági életét.

A Csokonai-színház és a Vigszínház különválasztása.

A színházi bizottság ülése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Debreczen város színházi bizottsága hosszas szünet után ismét összeült hétfőn délután. Márk Endre főispán-polgármester elnöklése alatt. Megjelentek az ülésen: dr. Kun Béla, Kernhoffer József, Uhlarik Béla, Tóth István, Komlóssy Dezső, dr. Nyíri Ernő, Than Gyula, dr. Tüdös Kálmán, Szentkirályi Tivadar, dr. Freund Jenő, Csúrka István. Szóval, teljesnek mondható az érdeklődés, ami természetesen is, mert igen fontos kérdés eldöntése várt a színházi bizottságra. A város ugyanis rövid időn belül kiírja a pályázatot a Csokonai-színház vállalatba adására vonatkozólag. Ehez szükséges volt a kötéendő új szerződés feltételeinek megállapítása. Dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok terjesztette a bizottság elé ezeket a feltételeket, amelyeket dr. Magoss György tisztű főügyész állított össze.

A feltételek jórészt azok, amelyek a mostani színházgáttal kötött szerződésben is szerepelnek, van azonban közöttük egy igen fontos új passzus, amely követhetően hangzik: „Az előadások színvonalának biztosítása céljából a színházgát el van tiltva attól, hogy a társulat tagjait a színi idény alatt másutt is foglalkoztassa és hogy akár közvetlenül, akár közvetve, más színházi vagy hasonló természetű (orfeum, mozgósínház stb.) vállalkozásban részt vegyen.”

Röviden ez azt jelenti, hogy a Csokonai-színház és a Vigszínház nem lehet egy igazgató kezében.

A szerződésstervezetben megállapítandó a helyárok is. Erre nézve a tisztű főügyésznek az a pozíciója, hogy az ez évi júniusi színházi helyárok 50 százalékos felemeléssel foglalandók be a szerződésstervezetbe.

E két pont fölött hosszas vita indult meg. Komlóssy Dezső általánosságban elfogadta a tervezetet, de a helyárok horribiliseknek tartotta. Heltai Jenő színházgátot azt vitatta, hogy a Csokonai-színház a nagy drágaság mellett nem állhat fenn a Vigszínház nélkül. A Vigszínház re-kompenzálja a Csokonai-színház nagy költségeit. Veszedelemnek tartja, hogy két külön szintársulat működjék. Az országos színészegyesületnek is az a meggyőződése, hogy a két színház csak egy kézben lehet. Igyekszik kimutatni, hogy a főügyész által proponált helyárok mellett a Csokonai-színház nem prosperálhat.

Szentkirályi Tivadar szükségesnek tartja, hogy pontos számítások alapján állapítsanak meg a helyárok.

Dr. Tüdös Kálmán örömmel fogadja azt a kikötést, hogy a Csokonai színház társulata a jövőben nem működhet a másik színházban. Az a legnagyobb veszedelem volt az előadások nivójára, hogy a társulat két színházban játszik, mert túlterhelés állott elő. Ezt konstataálhatta mindenki, aki színházba jár.

Különösen prózai darabokat betanulatlanul hozzák színre. Debreczenben csak egy színház működhet a város égisze alatt.

Heltai Jenő: A Vigszínházban megeshetett, amit a főorvos ur mond, de a Csokonai színházba mindig betanult darabot vittem.

Dr. Tüdös Kálmán: Minek három primadonna. Elég egy. Ne a térdek és combok látása legyen a művészet, hanem az irodalom, esztétika. Aránytalannak tartja a páholyok és a földszinti helyek közötti különbséget. A páholy árának négyszer akkorának kell lenni, mint a földszinti hely ára.

Dr. Freund Jenő elismeri annak helyességét, hogy a Csokonai színház társulata ne játszik más színházban, de azt jogtalanul tartja, hogy az igazgató ne vehessen részt más vállalkozásokban, ha szerződési kötelezettségeinek megfelel. Ennek sem erkölcsileg, sem művészileg nincs alapja.

Csúrka István megengedhetőnek tartja, hogy a két színház egy igazgató kezében lehessen.

Márk Endre polgármester szavazás alá bocsátotta a kérdést. Komlóssy Dezső, dr. Kun Béla, Uhlarik Béla, dr. Tüdös Kálmán, Kernhoffer József és dr. Magoss György a tervezetbe foglalt szöveg mellett szavaztak, őt szavazat esett ellene, így egy szavazattöbbséggel a bizottság a szöveg elfogadta, vagyis

a Csokonai színházat különválasztotta a Vigszínházról.

Ezután a helyárok kérdése követhetett. Heltai Jenő színházgátot szövegezte a kérdéshez. — Most már el vagyok zárva attól, hogy a Csokonai-színházra pályázhassak, — mondotta — mint a színészegyesület tagja, a színészek nevében mutatott rá ismételt arra, hogy a javasolt helyárok mellett a Csokonai-színház fenn tartani nem lehet. Előre nem lehet tudni, milyen lesz a Csokonai-színház konkurrensa. A Vigszínház kisebb számu, de drágább és jobbnévű művészekkel játszhat, míg a Csokonai-színház igazgatójának nem lesz módjában nagyfizetéti művészeket szerződtetni, mert a szerződésben kötelezve van huszonnégy elsőrendű színész szerződtetésére.

Márk Endre: Hadd versenyezzenek a nivóért és a közönségért!

A helyárok kérdésében nem döntött a bizottság, hanem kiküldötte dr. Kun Bélát, Kernhoffer Józsefet és dr. Magoss György főügyészt, hogy a Csokonai-színház kiadásainak pontos megvizsgálása és figyelembe vétele mellett tegyenek javaslatot a helyárok mérvére nézve.

E javaslat alapján a tanács fogja megállapítani a helyárok s rövid időn belül kiírja a pályázatot a Csokonai-színház igazgatásának 1920 okt. 1-től számított három évre való vállalatba adására.

Tiztagu család öt napig az utcán lakott.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szomorú kép tárult a napokban a Széchenyi-uton járó-kelők szeméi elé. Utfőre kirakott butorok, ládák, házi ingóságok áztak a lassan permetező őszi esőben. Egymás mellé állítva két szekéreny, a tetején néhány szál deszka, benne egy szalmazsák, előtte egy vaskonyha füstölög. Az így kép-ződött kis kuckóban didereg egy pár gyerek. Igazi nyomorúság! Megecsik az ember szíve rajta, hallja. Utánna jártunk, mifele végzet kényszerítette ki ezeket a szegény embereket ebben a hideg, havas őszi időben az utcára.

Oláh István járásbírói irodátizt volt az áldozat, aki egyik Széchenyi-uti házban berelt két kis szobát. A házigazda 100 koronát kért havonta ezért a kis lakásért, amit Oláh drágulott, de azért megfizetett. Mikor Oláh látta, hogy nem győzi a drágakbért, a lakáshivatalhoz fordult, hogy a házbért megállapítsa. A lakáshivatal meg is állapította havi 80 koronában.

Oláhnak ez is sok volt és a járásbíróshoz fordult újabb kérelmével méltányosabb lakbért megállapításáért, aminek a járásbíróshoz helyet is adott és a lakbért havi 60 koronában állapította meg, amit Oláh el is fogadott. Fizetni is akarta a 60 koronát, de a házigazda nem akarta a lakbért fehérpénzben elfogadni, sem abba nem akart beleegyezni, hogy az eddig fizetett magasabb és az utóbb megállapított olcsóbb lakbért differenciáját a fizetendő összegbe betudja.

Erre a házigazda gondolt egy nagyot és a Lakáshivatalhoz fordult, hogy lakójától megszabaduljon, lakbérnemfizetés címén kérte lakójának kilakoltatását. A lakáshivatal helyet is adott a kérelemnek és ráparancsolt Oláhra, hogy november elsején a lakást hagyja el. Oláh el is hagyta volna szívesen, de nem kapott megfelelő lakást, ahová behurcolkodhatott volna. Tizedikén aztán megjelent a végrehajtó három markos emberrel, akik nem tekintve az ágyban fekvő beteg apát, tárgoncára pakkolták a butorokat és kihordták az utcára.

A tiztagu család, köztük egy háromhetes apróság is, az utcára került. Ott verte a szegény családot az eső, járta keresztül elgémberedett tagjaikat a hideg őszi szél öt napon keresztül, míg végre tegnap a lakáshivatal elhelyezte őket a Szent Anna-utcai volt rendőrségi épületben.

Hindenburg vállalja a felelősséget.

Berlinből jelentik: Hindenburg kijelentette, hogy vállalja a teljes felelősséget a katonai döntésekért. Ő csupán azt mondhatja, hogy egyetlen döntés sem történné másként, ha ugyanolyan körülmények között újból kellene döntenie, mint ahogy tényleg történt. A háború bizonyosan nehéz volt, azonban minden erőnk megfeszítésével kedvezően lehetett volna befejezni. Hogy a háború végül miért veszett el, azt a történelem kétségtelenül meg fogja állapítani.

HIREK

**Nézd meg a lányát,
vedd el az anyját...**

Nézd meg az anyját, vedd el a lányát. Ezt tartja a példabeszéd s van is benne igazság és nagyon okosan cselekszik a házasságú fiatal ur, ha, mielőtt elrebege szive bálványának a pap előtt a holtmigliant, előbb alaposan kitapasztalja a jövődöbeli — anyósának a természetrajzát.

Egy nem régiben vidékről Orosz-házára származott fiatalember (neve, foglalkozása mellékes) beleszeretett egy orosz-házi tüzesszemű kislányba. Hamarosan meg is kérte s mert sem a leánynak, sem az özvegy anyósjelöltnek nem volt kifogása a gavalléros fiatal ur ellen, eltökélték, hogy mire az új bor kiforr, egy pár lesz a szerelmesekből.

A finom modoru vőlegény, úgy látszik, ismerte a cikkünk első sorában olvasható közmondás igazságát s tudta annak hasznosságát s addig nézte, bámulta az anyját, tapasztalta annak természetrajzát, hogy egy szép napon arra a tudatra ébredt, hogy sokkal hasznosabb dolgot művel a maga számára, ha kijavítja a közmondást: Nézd meg a lányát, de vedd el az anyját.

Mit fűzzük tovább a mesét, egy szép napon a mult hetekben arra ébredt a reménykedő menyasszony (már mint a leány), hogy a mamának hült helye a házban. Egy papirost talált az asztalon s azon e pár sor:

„Nem tudunk egymás nélkül élni. Mi szeretjük egymást. Elme-gyünk vidékre, ott megesküszünk. Isten veled, anyád és Sándor.“

Képzeltetni a cserbenhagyott kis menyasszony sirását, amely szünet nélkül tartott egész a mult napokig, amikor váratlanul hazatért a mama s berohanva a szobába, bömbölve borult a leánya nyakába:

— Meg csalt a nyomorult! Megszökött az esküvő elől! Tíz ezer koronámat vitte el emlékül! Verje meg az Isten.

... Eddig van az anyós-jelöltek számára oly tanulságos mese, melyben az a legérdekesebb, hogy szóról-szóra — megtörtént.

Megjelent a Zih Sándor emlékfüzet. A Zih Sándor emlékfüzet, amelyről már hírt adtunk, most hagyja el a sajtót. A füzetet az „Aranyzáju pap“ gyönyörű leánykepe díszíti. A legbecesebb emek lesz e füzet református híveinek, akik méltán fogadhatták szeretetükbe kiváló lelkipásztorukat. A füzet 5 koronáért kapható. Jövendöbelből állítják föl a Zih Sándor síremlékét. Bizonyára nagyon sokan lesznek, akik szívesen fogadják s a legbecesebb emlékként fogják őrizni Zih Sándor emlékfüzetét.

Fakitermelés. Egyek község tisztviselő: azzal a kérelemmel fordultak Debreczen város tanácsához, adjon részükre engedélyt 18 öl tüzifa kiemelésére az ohati erdőből. Hivatkoznak kérelmükben arra, hogy ők mily buzgalommal igyekeztek közreműködni abban, hogy a debreczeni közönség minél hamarabb megkapja az Egyekre kivetett szobalantingent.

Reinheimer Rezső szembesítése Rubin Farkas fiával.

A gyilkos terrorista tagad.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Még élénk emlékezetében van a debreczeni közönségnek az a borzalmas gyilkosság, melyet Debreczen megszállása előtt a bolsevik terroristák elkövettek, akik Reinheimer Rezső nevű volt gvári művezető vezetésével éjjel elfogták Rubin Farkas gyarigazgatót és a temetőbe kihurcolva, agyonlőtték. Rubin Farkas 16 éves fiát is magukkal hurcolták, de a fiatalembernek sikerült az utolsó percben elmenekülnie.

Ennek a gyilkosságnak tehát egyetlen koronatanuja a Rubin fiu, ki a mult héten felutazott Budapestre és a fővárosi államrendőrség ki is hallgatta a gyilkosság részletei felől. Reinheimer Rezső tudvalevően a többi terroristával együtt a fővárosi rendőrség kezére került. Lelkiismeretét nemesak egy gyilkosság terheli, a nyomozás eddigi adatai szerint huszonhét embert végzett ki. — Hanem

Reinheimer körömszadka- kadtaig tagad.

Szembesítették e budapesti rendőrségen most Rubin Farkas fiával, aki határozottan felismerte benne azt a férfit, aki fegyveres vörös ördök, valószínűleg a terroristapathoz tartozók kíséretében jelent meg éjszaka a lakásukon és elhurcolták az édesapját és őt is. A temetőben Reinheimer parancsolt rájuk, hogy egymással szembe álljanak és Reinheimer lötte le revolverből édesapját. Ő ezt látva

beugrott a temető árkába és elmenekült.

Az ifju Rubin mindezt szembe mondta Rein- heimer Rezsőnek,

de ez megmaradt tagadása mellett és azt állította, hogy nem ő, hanem egy másik munkás, ki akkor vörös örd volt, követte el a gyilkosságot.

Reinheimer tagadásával azonban nem ér semmit, mert ellene olyan bizonyítékok vannak, mint a saját vallomása. A gyilkosságot követő reggelen, mikor a gyilkosság kiderült, Reinheimert elfogták a rendőrségen a rendőrtisztviselők, kik a nagy terror dacára is emberiesen gondolkodtak és abban a véleményben voltak, hogy a gyilkosság még a bolsevik államban is bűn. Reinheimer be is vallotta előttük, hogy ő lötte le Rubin Farkast, de hetykén arra hivatkozott, hogy ezt azért tette, mert elbocsájtotta őt pár hónappal ezelőtt a gyárból és mert Rubin kapitalista s ellenforradalmár volt. Vágó Béla belügyi népbiztos akkor Debreczenben tartózkodott és mikor értesült az esetről, megparancsolta, hogy Reinheimert el kell bocsájtani. „Buzsujert nem kár“ — mondotta a népbiztos.

Reinheimer minden valószínűség szerint Budapesten kerül bírái elé. Tekintve az ellene felmerült bűnhalmazatot, bizonyosan kötél vár reá.

nács hajlandó kiadni részükre az engedélyt, ha lefizetik a 18 öl fa árát a város pénztárának. Az egyeki malomtulajdonosok is részben fakitermelésre kértek engedélyt. Olyan szorult helyzetben vannak, hogy egynolcad ölt is hajlandók vállalni egy öl fa kiemelését. A tanács megadta részükre az engedélyt az ohati erdőre és kimondta, hogy a 7/8 ad ölekből előálló készlet az ohati és hortobágyi lakosok tüzifaszükségletének kielégítésére fordítandó.

Kinevezések a rendőrségnél. A rendőrfelügyelői karban négy tisztí állás van szervezve. Ezek közül Fáber Kálmán rendőrpáncsnok a katonai hatóságokhoz léven vezényelve s a három rendőrfelügyelő nem képes a felhalmozott munkát elvégezni, ezért Rostás István rendőrfőkapitány előterjesztése folytán Mark Endre főispán-polgármester Grassl Róbert volt 3. honvédegyalozredbeli tényleges főhadnagyot és Kusnér Elemér volt 3. honvédegyalozredbeli tényleges hadnagyot tiszteletbeli rendőrfelügyelőkké nevezte ki, ugyszintén kinevezte dr. Szabó Artur debreceni ügyvédet gyakornokká a rendőrséghez.

Mi ujság Pozsonyban? Pozsonyból járt Debreczenben a napokban egy ottani lakos, aki elmondotta, hogy a cseh megszállás alatt levő városban normális az élet. Élelmiszer bőségesen van. A hus klg-ja 12, a rizs 8, a cukor 2-9 cseh korona. A magyar lapok is megjelennek és pedig a Nyugatmagyarországi Híradó egyszerűen Híradó és egy másik Magyar Ujság címen. Az egyetemi orvosi fakultásán cseh tanárok tanítanak, a bölcsészeti fakultás

szünetel, a jogakadémia magyar. A színházban magyar, cseh és német színtársulatok felváltva játszanak.

Visszaállították a Tiszaféle sajtótörvényt. A Friedrich-kormány legújabb rendeletével visszaállította az 1914. XIV. törvény cikk hatályát. Ez azt jelenti, hogy a kormány a Károlyi-féle sajtótörvényt hatályon kívül helyezésével a régi, Tisza István alatt hozott sajtótörvényt léptette újra életbe.

Koszorúmegváltás. Néh. Gál Vilnek, a Hungaria biztosító társaság napokban elhunyt tisztviselőjének baráti köre koszorúmegváltás címen 1000 koronát juttatott hozzá az azzal, hogy ez összeget jótékony célra fordítsuk. Az elnökség ezton is hálás köszönettel nyugtázta a beküldött 1000 koronát s azt a szegény gyermekek felruházására fordítja. A Polgári Asztaltársaság Elnöksége.

Betörő artista. Kővári Kovács Oszkar artista mar eddig is sok dolgot adott a rendőrségnek. Egyizben a debreczeni törvényszék lopás miatt elítélte három hónapi fogházra. Alighogy kitöltötte büntetését és kiszabadult a fogházból, ismét újabb büntetést követelt el. Betört Erdélyi Marton Arany János-utca 16. szám alatti lakásában és onnan 6000 korona értékű fehérneműt és ruhaneműt lopott el. Nyomban rá valahogyan Budapestre szökött. A rendőrség megtette az intézkedéseket elfogatása iránt.

Az árviz elöntötte a halastavi szivattyutelepet. D.

Miszti Károly jegyző jelentést tett a tanácsnak, hogy az árviz elöntötte a hortobágyi halastavak szivattyutelepet. Ez egyrészt szerencsés fordulat, mert a tavak vize már végképen ki volt apadva s attól lehetett tartani, hogy ha rájön a fagy, elpusztul az egész halállomány. Másrészt azonban nagy veszedelemmel is fenyeget az áradás. A halastavak töltései ugyanis annyira el vannak mosva, hogy attól lehet tartani, átszakadnak és elúszik az egész halállomány a Tiszába. A töltések sürgős kijavítási munkálataira a tanács 50,000 korona hitelt engedélyezett.

Elfogták a Salvator-kórház csalóját. Soós János nevű munkanélküli egyén ajánlatot tett a Salvator-kórháznak, hogy nagyobb mennyiségű burgonyát fog szállítani. Fel is vett 16 ezer korona előleget, de a pénzzel megszökött. A debreceni rendőrség intézkedésére köröztek Soós Jánost. Tegnap Nyiregyháza távirat érkezett, hogy S ősi ott elfogták. Debreczenbe fogják kísérni.

Tegnapi halottak. A tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Juhász Béla ref. 24 éves, Mucsi Erzsébet ref. 7 hónapos, özv. Siket Bálintné ref. 88 éves, Teremy Gábor ref. 79 éves, Onodi Bernát ref. 8 napos, Onodi Lajos ref. 9 napos, Kronovszki Imréné ref. 66 éves, Varga József ref. 53 éves, Neufeld Edit izraelita 2 éves, Weiszbrunn László izr. 9 éves, Báthori Gábor ref. 80 éves, Kecskés Jánosné ág. ev. 46 éves.

Műsoron kívül. A nagyváradi Bonbonnierben történt ez a pikáns izü eset egy kedves kicsi táncosnóval. Cleo de Marode a neve, amelyet bizonyára nem fognak elfelejteni egyhamar azok a szerencsésnek mondható vendégek, akik azon a nevezetes esten ott voltak a Bonbonnier nézőterén. — A kis táncosnóval ugyanis az történt, hogy amikor a legpajkosabban táncolt, pergett-forgott a kis szinpadon, váratlanul leoldódott a csupa csipke és csupa selyem lenge szoknyacskája és... és lehullott a szinpadra, mint a szoborról a lepel a leleplezés ünnepélyes aktusának adott pillanatában. S a kis leleplezett táncosnó pirulva futott ki a szinpadról a közönség tüzes tapsa közben. Ilyen kedves műsoron kívüli számot igazán még a nagy Reinhardt sem tudna rendezni, mint ahogy a pajkos kedvű véletlen megtette a váradiak gyönyörködtetésére.

Eltűnt pénztárca. Kőszegi Ferenc vasuti hivatalnok panaszt tett a rendőrségen, hogy a helyi vasut pénztárának előszobájában az asztalra letette a pénztárcáját, melyet ismeretlen tettes ellopott. A tárcában 808 korona pénz volt. A tettest keresik.

Jogi könyvek, jegyzetek kaphatók a Színházi Figaró szalonjában. (Ref. bérpalota.)

A Kémeri Nagy füstöművész képiállítására néhány nap mulva bezárul, mindaddig még el nem kelt képek lényegesen leszállított áron vásárolhatók.

Az autótelep ügye. A debreczeni autóforgalmi részvenytársaság bérbe vette a várostól az Ispotály-lapason levő 2000 négyszögöl területet egy autótelep létesítésére. Ujabbban pedig azzal a kérelemmel fordult a tanácshoz, hogy a telepen létesítendő épületeket a város tíz év után becsáron vegye.

át a részvénytársaságtól. Ebbe a tanács nem megy bele s ha a részvénytársaság így nem írná alá a bérleti szerződést, az ő rizikójára új árverést tűz ki a 2000 négyszögöl területre.

Zsebtolvajok a piacon. Hosszu szünet után ismét megjelentek a zsebtolvajok a piacon és ismét szaporodnak a feljelentések a rendőrségen. Tegnap Dorka Jánosné József kir. herceg-utca 75. szám alatti lakos tett panaszt, hogy a gyümölcspiacon ismeretlen tettes rejtüljéből ellopta a pénztárcáját, melyben 110 korona pénz volt. A rendőrség nyomozza a teitest.

Pazarolta a világitóanyagot. Most került a városi tanács elébe Dénes Arthur gyógyszerész felelőse, akit a rendőrbíróság világitóanyag pazarlása által elkövetett kihágás miatt 300 korona pénzbírságra ítélte. Mintahogy ő jegyzőkönyvbe mondta a kihágási bíró előtt az esetet, a világitóanyag pazarlása által elkövetett kihágásra a felesége születésnapja adott alkalmat. — Egy kis házimulatság volt a lakásban és a vendégek zongoraszó mellett táncoltak. — Trux Miklós, aki a Dénes lakása alatt lakott, nem tudott aludni, mert — azt mondja — úgy táncoltak felette, hogy a plafonról reá hullott a cement. Felárnyalta a házmezt és rendőrrélt küldte, aki hivatalosan konstataálta, hogy Dénes Arthur lakásán zárórán tuli időben mulatság folyt. A tanács a felelőseinek nem adott helyet és a rendőrbíróság íteletét helybenhagyta.

Frank Sándor céghez, Piac-utca 42. kostüm kelmék, bársonyok és selymek nagy választékban érkeztek.

Schuster Ferenc fogászati műterme Vár-utca 11.

Dr. Szöllösi nemii betegnek rendel. Hungária-épület.

Női felöltők, eredeti bécsi modellek, ma érkeztek **Frank Sándor** nődivat céghez, Piac-u. 42.

Felmentették a férjgyilkos asszonyt.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tegnap délután folytatta az esküdszék a férjgyilkos Dobi Lajosné bűnyűjét. A bizonyítási eljárás során valamennyi tanu egybehangoan vallotta, hogy mennyit szenvedett ez a szerencsétlen asszony iszákos férje mellett. Az esküdekhez intézendő kérdések megszövegezése után a perbeszédre került a sor. Dr. Balogh István ügyész vádbeszéde után dr. Kardos Samu tartott nagyhatású védőbeszédet, amelyben élénk színekkel ecsetelte szerencsétlen védenca szenvedéseit. A perbeszéd elhangzása után határozathozatalra vonult vissza az esküdszék, amelynek során az esküdek meghozták a verdiktet, mely szerint Dobi Lajosné férjét erős felindulásban, korlátolt beszámíthatóságu állapotban ölte meg. Erre a bíróság **Dobi Lajosné felmentette a vád és következményei alól.** A szerencsétlen asszony **zokogva fogadta a felmentő íteletet.** Az ügyész és a főmagánvádó felebbezést jelentettek be és az iratokat átteszik a főállamügyészhez.

Kun Bélaék kiadatását erélyesen követelik.

Bécsből származó hírek szerint Horthy főhadiszállásán most már komolyan tárgyalnak Magyarország és Nemetausztria viszonyáról. A rendes viszonyok helyreálltával **erélyesebb hangon fogják követelni Kun Béla és társai kiadatását.** Az osztrák miniszterelnöktől és a

külgyminisztertől a föltétlen kiadását fogják követelni és elhatározták, hogy elutasító válasz esetén az osztrák kormánynak le kell vonnia a legmesszebbmenő konzekvenciákat. — Az ilyen irányu akciót támogatná az entente is.

Statáriális eljárás Budapestén.

Budapestén teljes a rend és a nyugalom. Rendbontás sehol sem fordult elő. A munkásságnak is megnyugvása van, forrongást sehol sem észlelték. A záróra az eddigi marad. Éjszakai kimaradás nincs, éjjeli 11 órakor mindenki tartozik otthon lenni. Az illetékes karhatalmi hatóságok nem ismernek tréfát, Minden olyan ténykedést, mely statáriális eljárást von maga után, megtorlunk — mondta Dobák Géza ezredes, a karhatalom főparancsnoka. Felkocólas vár azokra, akik akár fegyverrel, akár fegyvertelenül a megszervezett fegyveres és törvényes karhatalmi keretek ellen fellépnek.

törtökön a Csokonai-színházban, bérletszünetben a Keringő szerelem operettel. — Keringő szerelem főszereplői Honthy, Káldor, Várnai, Szabó Gyula és Árkossy lesznek. — A cigányok már muzsikálják a Keringő szerelem sláger számait. — Egész héten a Keringő szerelem lesz műsoron. — Nyilsebzette madár, Capus Alfred szenzációs nagyhatású színműjodonsága pénteken kerül bemutatásra a Vigszínházban. — Legnagyobb drámai sikere az idén a Nyilsebzette madár színműnek lesz. — Mai előadások. Ma a Csokonai-színházban az Ocskai párral a Szép Heléna operett, a Vigszínházban Molnár Ferenc kitűnő vigjátéka, a Doktor ur kerül színre. — A színtársulat a Drótos tót, Varázskeringő, Koldus gróf és Milliárdos kisasszony operettekkel készül.

URÁNIA.
Szerda, csütörtök november 19—20-án:
A HETEDIK CSÓK.
Szerelmi dráma 4 felvonásban.
Előadások 6 és 8 órakor.

APOLLO.
Szerda, csütörtök november 19—20-án:
Nordisk-film.
A NAGY ÉRZÉS
Dráma 4 felvonásban.

Főszereplők: Else Fröhlich, Alf Blütecher.
Előadások 5, 7 és 9 órakor.
Arany-Bika Mozi Varieté.

Szerda, november 19-én:
Fehér családi műsor.
Uj tagok, uj műsor.
Előadások fél 9 órakor.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

Csokonai-színház műsora:
Szerdán délután ifjúsági előadás **Biboros színmű.** Este C) bérlet **Szép Heléna** operett.
Csütörtök bérletszünet **Keringő szerelem** operett ujdonság.
Pénteken bérletszünet **Keringő szerelem** operett.
Szombaton délután félélyarákkal: **Boszorkányvár** operett. Este bérletszünet **Keringő szerelem** operett.
Vasárnap délután **Pillangó főhadnagy** operett. Este **Keringő szerelem** operett.

Vig-színház műsora:
Szerda **Doktor ur** vigjáték.
Csütörtök **Osztrigás Micl** pirosszín-lapós bohózat.
Péntek **Nyilsebzette madár** színmű-ujdonság.
Szombaton délután **Doktor ur** vigjáték. — Este **Nyilsebzette madár** színmű.
Vasárnap délután **Van-e babája** pirosszín-lapós bohózat. Este **Zsába** vigjáték.

A színházi iroda jelentése. Sláger bemutató lesz csütörtökön.

Else Fröhlich és Alf Blütecher a legjobb Nordisk-színészek főszereplésével „A nagy érzés” című négy felvonásos drámat mutatja be az Apolló.

A hetedik csók, szerelmi dráma 4 felvonásban. Bemutatja az Uránia.

Az Arany Bika mozi-variété fényes, nagyvárosi nivóju műsorát okvetlen nézze meg. Ma szigoruan fehér családi műsor.

Nappal irnok, este betörő.

Az elzüllött ifju.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A máramarosszigeti ügyészség táviratot intézett a debreczeni rendőrséghez, amelyben kéri felalalás esetén **Bálint János 19 éves irnok** letartóztatását, mert **Bálint** az ottani polgáriiskola házában nagyobb lopást követett el. A debreczeni rendőrségen nem tünt ismeretlennek elő **Bálint János** neve. **Bálint** hónapokkal ezelőtt a debreczeni állami gyermekmenhelyen, mint irnok volt alkalmazva. A hivatalos órák végeztével azonban esténként **betörő** körtúra indult és a többek között **Hangel Károly** főállamügyész lakásából lopott el több ezer korona értékű fehérműt. Később egy szijgyártó mestertől lopott el több nyergét. Debreczenben **hamis utazási igazolványokkal** **Máramarosszigetre** szökött és hogy ott is folytatta Debreczenben megkezdett működését, azt a máramarosszigeti ügyészség távirata bizonyítja.

A debreczeni rendőrség elrendelte **Bálint** nyomozását, annál is inkább, mert valószínű, hogy Debreczenbe jött vissza. Személyleírása magas, sovány, kekszemű, szőke.

Cenzurat de Sublocotementul Horia.

A nagyérdemü közönség b. figyelembe ajánlom **Gözmosó, vegytisztító, kelme és ruhafestő vállalatomat**, hol gallérek, kézelők 14 nap alatt, férfi és női ruhák tisztítását, festéseket 8 nap alatt, gyász vagy sürgős esetekben soron kívül 48 óra alatt kifogástalanul készítem. Bécses pártfogást kér.
Hungária gözmosó, kelme-festő, vegytisztító vállalat.
Debreczen, Piac-u. 4. sz. Telefon 399.

Káposzta-vásár!

Demecseri káposzta termelő árban kapható, míg a készlet tart, kicsinyben és nagyban.

Hatvan-u. 41. sz.

APRÓHIRDETÉSEK
Hirdető közönség azíve figyelembe felhívjuk arra, hogy a lapunk részére azant hirdetésekkel déli 12 óráig sziveskedjék feladni, mert 12 óra után nem áll módunkban azt elhelyezni.
Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS

Két intelligens fiatal leány szorakozás céljából eszmecserét folytatna gazdaságokkal és egyetemi hallgatókkal. Levelet „Őszi szelelő” Napsugár jeligére a kiadóba kérünk. 2289

AJÁNLAT

Gyermekköcsi, könyök-cső, kész olajfesték kapható, Arany János-utca 29. szám. 2292

Román nyelven irunk és fordítunk bármiféle kérvényeket **Ogonovsky és Gabányi, Kossuth-utca 11, dr. Ballay** iroda. 2275

Cserépkályha átrakást, tisztítást és javítást elvállal **Bury Sándor** kályhás mester Szent Anna-u. 31. 2286

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok **Haimovits, Piac-utca 30. I. emelet.** 2171

Tokay János hentes sertésvágást elfogad **Timár-utca 48.** 2290

Román nyelven mindenféle kérvényeket készítek és beadok. D. e. 10. 12 ig és d. u. 3—5-ig, Piac-utca 42. Magyar Országos Biztosító irodájában, Pannonia udvar. 2244

Idősebb uri asszony, ki németül és franciánl beszél, társalgásra vagy gyermekek oktatására ajánkodik, műveltségének megfelelő állást keres. — Címe a kiadóban. 2288

Román nyelven kérvényeket készítek. **Schwarz, Széchenyi-utca 31.** 2245

Gimnazista vagy polgárista növendékeknek jutányos áron órákat adok. **Czim Apaffy-u. 133.** 2285

ELADÁS

Péterfia legszebb helyén egy ház, 1309 négyszögöl telekkel, eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Téli braunschweigi káposzta kisebb és nagyobb tételekben eladó **Deák Ferenc-utca 13.** hátul az emeleten. 2266

Eladók kész felöltők, téli kabátok, sakó öltöny, nadrág és szörme bélések. **Király-u. 4. Szabó Társulat.** 2287

Egy 7 hónapos angol malac eladó. **Erzsébet-utca 15. sz.** 2291

Felelős szerkesztő:
Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja:
Debreczen szab. kir. város és a Tiszántuli reform. egyházker. könyvnyomda-vállalata

Debreczen város és a Tiszántuli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.